

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 257 (6730)

СРЕДА

29

ОКТАБРЯ

1941 г.

ЦЕНА № 15 КОП.

33

## Защитим нашу землю, наши города и села, наши семьи!

## Все, как один, в бой за родину, против фашистской гадины!

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Сообщается, что в соответствии с постановлением Государственного Комитета Обороны от 22 октября 1941 года, в интересах сосредоточения всей гражданской и военной власти и установления строжайшего порядка в гор. Костроме и прилегающих к нему районах создан Комитет Обороны города Костромы в следующем составе: тов. **Новожилов Б. А.** — секретарь горкома ВКП(б) (председатель), тов. **Виноградов А. П.** — председатель исполкома горсовета депутатов трудящихся, тов. **Лебедев М. М.** — начальник горотдела НКВД, тов. **Рудницкий Н. Н.** — комендант города Костромы.

### ВЫШЕ ЗНАМЯ ПРЕДОКТАБРЬСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Немецко-фашистские орудия врываются в жизненный центр нашей страны. Гитлеровские захватчики пытаются прорваться к столице — Москве. Фашистские изверги несут громадные потери, но не оставляют своих попыток до наступления зимних холодов пробраться вглубь нашей страны. Не уйдут фашистскому зверю этот маневр. Славные защитники родины нанесут удар за ударом, беспощадно расправятся с врагами. Плато к плечу с Красной Армией дерутся рабочие батальоны, ополченцы и партизаны.

Наша сила крепнет с каждым днем. Преприимские немцами атаки на фронте разбиваются о мощные удары нашей авиации, артиллерии и пехоты. Эти удары будут еще ошумевше, ибо советский народ еще недавно увеличивает снабжение своей армии боевым оружием, пополняет ее новыми резервами, подымает своим духом.

Все советский народ помогает Красной Армии в борьбе за честь, свободу и независимость социалистического государства. Самозабвенным трудом на трудовом фронте советские патриоты ведут борьбу с коварным врагом. Развернувшись по всей стране предоктябрьское социалистическое соревнование на достижение новых производственных успехов, на усиление помощи фронту приносит свои замечательные результаты. На фабриках, заводах, шахтах, рудниках, совхозах и колхозах растет производительность труда, выпускается больше продукции для обеспечения фронта и тыла. Передовики социалистического соревнования показывают невиданные до сих пор образцы стачановской работы, быстро и четко выполняют заказы фронта.

Широко развернулось предоктябрьское соревнование на предприятиях города, в колхозах и совхозах района. В рядах соревнующихся идут не только рабочие, инженеры, служащие, деревоболельщики, рабочие промышленной кооперации, местной промышленности и колхозники. Каждый трудящийся обхват одним стремлением встретить XXIV годовщину Великой Октябрьской революции новыми производственными достижениями, усилением помощи фронту. В социалистических обязательствах соревнующихся на первом месте стоит — дать высшую производительность труда, выпустить столько продукции, сколько потребует страна, всемерно экономить сырье, материалы, топливо и электроэнергию. Девиз всех участников предоктябрьского соревнования — все для фронта, все для победы над врагом.

Уверенно идут к своей цели передовики соревнования — коллективы предприятий, где директорами тт. Киселев, Гончаров, Костенин и Алексеев, которые в эти грозные для родины дни работают с небывалым подъемом. Коллективы артелей «Красная заря» и «Красный веревочник» горпромхоза по-военному оступают свои обязательства к 7 ноября выполнить годовые планы.

Образцы самоотверженного труда показывают участники соревнования — стачановцы военного времени — дружок: слесари Куколевский и Топорков, токари Кузнецов и Горбачев, токари и сотни других рабочих. Высокопроизводительно работают ткацкие стилисты тт. Наумова, Иванова, Москвина, Запелова, стачановцы промышленной кооперации тт. Деркач, Смирнова и другие. Работая по-стачановски, выпуская продукцию сверх плана, они выполняют долг советского патриота — самоотверженным трудом помогают Красной Армии в разгроме коварного врага, новыми производственными успехами встречают XXIV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

До празднования XXIV годовщины Октября остается несколько дней. Эти дни должны стать самыми боевыми днями для достижения новых успехов. Каждый командир производственной, партийной и профсоюзной работы обязан сделать все для того, чтобы соревнующиеся с честью справились с выполнением взятых обязательств.

Лучшим подарком матери Родине в честь XXIV годовщины Октября будет — выполнение заказов фронта, увеличение выпуска продукции, улучшение ее качества. Каждый рабочий, работница, инженер и техник должны работать в эти дни с удвоенной энергией, всеми силами помогать защитникам родины против фашистских банд, ковать оружие победы над коварным врагом.

Еще выше поднимем знамя предоктябрьского социалистического соревнования! Новыми производственными достижениями, усилением помощи фронту встретим XXIV годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции.

### Заявление Рузвельта по поводу казней во Франции

ВАШИНГТОН, 27 октября (ТАСС). В связи с массовыми казнями во Франции президент Рузвельт выступил с официальным заявлением, в котором осуждает зверства германских фашистов. В заявлении президент говорит: убийства десятков невинных заключенных в качестве репрессии за отдельные нарушения на немецких фронтах, временно оставшихся под пятой фашистов, вызывают возмущение всего мира, уже привлекшего к страданиям и зверствам Движения Сопротивления народы уже давно руководствующие тем основным принципом, что ни один человек не должен подвергаться в действительности другому. Будучи не в состоянии обнаружить людей, связанных с этими нарушениями, нацисты убивают по 50 и по 100 невинных людей, и это является характерным для них. Тот, кто хотел бы «сотрудничать» с Гитлером или попытаться умиротворить его, не может иницировать это зло, которое предпринимается. Из опыта прошлой войны нацисты могли убедиться в том, что дух людей не может быть сломлен террором. Тем не менее нацисты развивают свой «дезертизм» и строят «новый порядок» путем таких отвратительных зверств, которых даже они никогда раньше не совершали. Это — акты отчаяния людей, в душе своей сознающих, что они не могут победить. Террор никогда не может принести мир Европе. Он только сверт ненавидит, которая в конце концов приведет к страшному возмездию.

### о настроениях в Берлине

и подлая ошущенность оккупированных районов, указывает корреспондент, действуют на нервы солдат. Что касается настроений в тылу, то корреспондент утверждает, что в Берлине много людей, которые разлагаются брашно и громко выражают свое недовольство войной. Корреспондент считает, что эти настроения недовольства в Германии таковы, что «нет в мире правительства, которое находилось бы под большей угрозой, чем германское».

Эта корреспонденция доставлена в Женеву, минуя германскую цензуру.



Действующая армия. На снимке: бронемашин в походе. Фото Р. Мавелева. (Фотохроника ТАСС).

### Контрудары наших частей

**ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 27 октября (Спец. корр. ТАСС).** Минувшие сутки ознаменовались ожесточенными сражениями почти на всех участках фронта. На удары противника наши войска отменяли контрударами.

Евская стрелковая часть, действующая на Можайском направлении, вела успешные бои за пункт Д, который немцы захватили несколько дней назад. Еще днем 26 октября нашим войскам удалось отбить у немцев селение Х и с восточной стороны вступить в пункт Д. К вечеру восточная и юго-восточная окраины Д были очищены от немецких войск. Бой продолжается.

Вчера неприятель вновь сделал попытку прорваться к городу С. Все атаки были отбиты с большими для немцев потерями. Часть Героя Советского Союза тов. Лыжкова прочно держит в своих руках город П, отбивая одну за другой яростные атаки противника.

На ряде других участков фронта наши войска с успехом контратаковали неприятеля и в течение дня отбили у него ряд населенных пунктов. Враг несет большие потери людьми и материальной частью.

И. Грибов.

### ХАРЬКОВ ПОД УГРОЗОЙ

**ЮГО-ЗАПАДНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 27 октября. (По телеграфу от спец. корр. «Красной звезды»).** Зрелище упорное сопротивление на подступах к Харькову, немецко-фашистское командование потянуло новые дивизии. Это ясно из возросшей активности наступления. Наши части несколько отступили.

Сейчас бои идут в районе Харькова. Город под угрозой. Неприятель усиливает натиск, но всюду натывается на упорную оборону. Евская часть три дня подряд отбивала атаки фашистской дивизии, усиленной танками. Противник уже десятки раз бросался в атаку на укрепления этой части, но каждый раз смелыми контратаками отбрасывался назад. Евская часть отошла только по приказу командира соединения, после того, как выполнила задачу обороны важного рубежа.

В боях за Харьков немцы несут исключительно большие потери. Под ударами гудами танков, разбитых танками и автомашинами. В предместьях Харькова враг за один день потерял около трех с половиной тысяч солдат и офицеров.

Майор Н. Денсов.

### ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ

Работники склада шпротребма № 10 принимают активное участие в сборе теплых вещей для бойцов-фронтовиков. Они не жалуются на запыляемость, родимы теплой одеждой и обуви, которые пригодились бы им зимой.

Заведующая складом А. И. Горюха сшила десять теплых вещей: фуфайку, шапку, одеяло, свитер и др. Работник склада П. С. Тимохин не пожалел для красных воинов меховой шубы, он же сшил еще фуфайку и шапку. Тов. И. А. Добрынин сшил шубу, шапку и другие вещи.

Работники склада коллективно сшили 10 теплых фуфаяк и две пары новых валенок сапог.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 ОКТАБРЯ

В течение ночи на 27 октября наши войска вели бои на Харьковском, Таганрогском, Можайском и Малоярославском направлениях.

Одна наша авиачаста, действующая в районе г. Харькова, уничтожила за три последних дня 28 немецких танков, 12 противотанковых орудий, 4 тяжелых орудия, до 100 автомашин с боеприпасами и военным снаряжением. Бомбами и пушечным огнем уничтожено до батальона вражеской пехоты.

Отбивая атаки противника, одна наша часть, действующая на Можайском направлении, нанесла большие потери двум немецким пехотным полкам. На поле боя осталось свыше 500 фашистских солдат и офицеров. В противотанковых рядах и на обочинах дорог валяется 15 разбитых и сожженных немецких танков и 70 автомашин.

Немецкие фашисты ограбили Румынию и вывели в Германию все продовольствие. Румынский народ и румынская армия госпиталь. Пленные румынские солдаты в своих показаниях заявляют, что солдаты пытаются отойти плохо и застревают в проходах. Многие немецкие дивизии не получают никаких продуктов. Пленный солдат 14 дивизии Гостая на дороге сказал: «У меня нет сил. С тех пор, как меня привели в армию, я буквально голодаю. После длительных и

утомительных переходов нам давали только кусочек сухого хлеба». В дневниках, найденных у убитых и плененных румын, очень часто встречаются жалобы подобного рода. Вот отдельные выписки из дневника убитого румынского военнослужащего Димитриу Попеску:

**«Воскресенье.** Обед не получал.

**Понедельник.** Целый день ничего не ели.

**Среда.** Целый день не ели.

**Понедельник.** Не ели потому, что не дали.

**Вторник.** Ужин был отменен капитаном Ангелом.

**Пятница.** Обед не получили потому, что из батальона сообщили, что обета нет.

**Понедельник.** Обед не выдали.

**Четверг.** Ничего не ели.

**Пятница.** Ничего не выдавали.

**Суббота.** Ничего не получали.

У румынского юнкера Михаила Олтану найдена объемистая тетрадь, озаглавленная так: «Записки о войне». Олтану выражает недовольство русской пехоты. Приведем некоторые выписки из тетради: «Еда — черный хлеб. Максимум 50 граммов в сутки... Вот уже третий день не получают пищу. Солдаты идут только под угрозой командиров. Офицерам едва удается сохранить порядок... Маршируем без пищи и воды... от холода и усталости не могу говорить. Нам ничего не дают есть».

С каждым днем растут ряды советских партизан, отважно действующих

в тылу фашистско-немецких войск. В группе районов Калининской области обстрелит несколько отрядов, имеющих между собой постоянную связь. В начале октября объединенные силы партизан нанесли немцам серьезный удар. Дело происходило так. По заранее разработанному плану отдельные небольшие группы партизан проявились в различных местах демонстративные нападения на коммуникации и гарнизоны фашистов. Немецкие власти были вынуждены направить из села П. к местам выступления партизан отряды солдат, оставив лишь небольшую охрану военных складов и ремонтной мастерской танков и автомашин. В это время основные силы партизан напали на село Н. В упорном бою был уничтожен 41 немецкий солдат и офицер. Партизаны подорвали 17 находящихся в ремонте танков и 45 автомашин, сожгли склады боеприпасов, горючего и военного снаряжения.

Обезленные фашисты бросили крупную часть против партизан. Загнав врага в болото, партизаны установили на дороге заграждения и подорвали немцев сильным обстрелом из пулеметов и автоматов. Не имея возможности развернуть свои силы для наступления, фашисты стали в беспорядке отходить. На дороге осталось около 60 немецких солдат и офицеров, 7 сгоревших автомашин, 3 пулемета, 50 выстрелов и другое снаряжение.

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 ОКТАБРЯ

В течение 27 октября наши войска вели бои с противником на Можайском, Малоярославском, Харьковском и Таганрогском направлениях.

По уточненным данным за 25 октября уничтожено не 27 немецких самолетов, как указывалось ранее, а 39 самолетов. За 27 октября под Москвой оббито 8 самолетов противника.

### РЕЗКОЕ УХУЩЕНИЕ ФИЗИЧЕСКОГО И МОРАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ СОЛДАТ ГИТЛЕРОВСКОЙ АРМИИ

За последние 20 дней произошло дальнейшее серьезное ухудшение морального состояния солдат немецко-фашистской армии. Многие пленные немецкие солдаты продолжают явное неверие в победу фашистских войск. Пленные немецкие солдаты заявляют, что моральные и физические силы солдат гитлеровской армии на грани истощения. Внешний вид захваченных немецких солдат резко отличается от внешнего вида солдат, захваченных в плен в первые недели войны. Все пленные до крайности измучены, непрерывно мучаются и обирают с себя паразитов. Большинство пленных немецких солдат имеют обрванную и измокшую одежду в дурное положение летнее обмундирование и совершенно не имеют никакого белья. Стало обычным явление, когда немецкое командование водит своих солдат в бой пьяными.

Среди захваченных за последнее время в плен фашистских солдат встречается много людей с серьезными физическими недостатками, как то отсутствие с раннего детства одного глаза, сильная близорукость, при которой человек без очков совершенно не видит, хромота в результате неоднократных операций по случаю гнилой ноги и другие подобные физические недостатки. Пленные заявляют, что сейчас в германскую армию берут пологого лица от 17 до 50 лет, не исключая людей с такими физическими недостатками, по которым раньше в армию никуда не брали.

### ЗЛОДЕЙСКОЕ НАРУШЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ГЕРМАНСКОЙ ВОЕНЩИНОЙ

Ввиду серьезной нехватки людских ресурсов в германской армии гитлеровцы идут на злодейское нарушение гаагской конвенции 1907 года о вооруженных, подписанной всеми великими державами, в том числе и Германией.

Статья 6 главы 2-й гаагской конвенции запрещает использовать вооруженных на работах, имеющих хоть какое-нибудь отношение к военным действиям. Между тем немцы под угрозой расстрела заставляют пленных красноармейцев обслуживать фашистскую армию. Гитлеровцы привлекают пленных красноармейцев в качестве ездовых на повозках, шафферах на автомашинах и тракторах, перевозящих боеприпасы

и другие военные грузы на фронт, в качестве подносчиков боеприпасов на огневые позиции и т. д. Подобной практикой германская военщина еще раз перед всем миром разоблачает себя как банда насильников, для которых не существует никаких законов и никакого международного права, хотя представители Германии и ставили свою подпись на международных соглашениях, определяющих положение и права вооруженных.

Наше соединение, действующее на одном из участков Западного фронта, успешно отбило две атаки немецких танков в составе более 80 машин. Бойцы соединения, умело применив все средства борьбы с танками, уничтожили 42 вражеских машины. Огнем зенитных установок и нашими самолетами оббито 8 самолетов противника, пытавшихся поддержать атаку танковой колонны.

На одном из участков Южного фронта наши части в двухдневном бою нанесли серьезный урон немецко-фашистским войскам, пытавшимся атаковать наши позиции. На подступах к линии нашей обороны противник оставил до 700 трупов убитых солдат и офицеров. Отдельные группы фашистских войск, пропавшие в глубины нашей обороны, были окружены и полностью уничтожены. Наши части захватили 5 танков, 9 орудий, 20 минометов, 60 автоматов и много боеприпасов.

### ПРЕДОКТАБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ С НЕБЫВАЛЫМ ПОДЪЕМОМ

Переводники трестильного отдела фабрики «Знамя труда», включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, работают с небывалым подъемом.

Трестильница тов. Козопанова, заключив социалистический договор с тов. Суменовым, сказала:

— Отдам все силы, на то, чтобы помочь нашей доблестной Красной Армии разгромить фашистских бандитов. В предоктябрьском соревновании буду работать так, чтобы мою работу каждый назвал стачановской. Стахановка мотальщицы тов. Петрова, у которой муж и два сына срываются на фронтах Отечественной войны, заключила договор с работницей тов. Горюковой. Она обязалась выполнить нормы выработки не ниже чем на 120 проц. Свое обязательство тов. Петрова выполняет с честью. За 20 дней октября она выполнила нормы на 127 проц. Значительно перекрывает свое задание тов. Горюкова.

Высокопроизводительной работой трестильницы фабрики крепят тыл, оказывают действенную помощь фронту.

### НЕ СЧИТАЮСЬ СО ВРЕМЕНЕМ

В ходе предоктябрьского социалистического соревнования за досрочное выполнение производственных заданий, за улучшение качества продукции стачановцы артели «Красный Октябрь» добились неплохих результатов.

Члены артели, как подлинные патриоты своей родины, не считают, со временем, самоотверженно трудятся на своем посту, отдают все силы производству. Нередки случаи, когда поршники работают по 11 и больше часов в сутки, заменяя недостающую рабочую силу, обеспечивая стачановским трудом вы-

полнение срочных заказов.

В октябре лучших успехов по производительности труда добились поршники-стачановцы тт. П. Батурина, У. Маслова и А. Васильева. Все они перекрывают производственные задания в полтора два раза. До полутора нормы в смену дают изо дня в день поршники тт. А. Смирнова, А. Шилова и многие другие.

Члены артели хорошо знают, что в дни Отечественной войны труд каждого советского патриота направ-

лен на достижение победы. Мотивация и дисциплина — это те качества, которые делают человека настоящим патриотом. Мотивация — это то, что заставляет человека работать с небывалым подъемом.

Мотивация — это то, что заставляет человека работать с небывалым подъемом. Мотивация — это то, что заставляет человека работать с небывалым подъемом. Мотивация — это то, что заставляет человека работать с небывалым подъемом.

### ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД

Коллектив крутильно-мотального отдела фабрики «Искра Октября» с честью борется за выполнение обязательств, взятых по предоктябрьскому социалистическому соревнованию.

За первую половину октября средние показатели отдела самой высокой производительности труда добилась Е. А. Пекарева. Установленную норму выработки она перекрывает почти в полтора раза. За ней плечом идут мотальщицы Е. И. Мотилова и Е. П. Смирнова. Свои производственные задания они ежедневно выполняют на 135—140 проц.

На 25—30 проц. перекрывают нормы выработки и мотальщицы тт. А. Турбина, Е. Павлова, З. Барбакова, А. Матвеева и многие другие.

Лучших результатов по работе в предоктябрьском социалистическом соревновании среди развалков добились З. И. Соловьева. Производственные задания она не только выполняет в смену, но и полностью перекрывает на 40—60 проц. По 130—135 проц. нормы систематически дают развалки тт. А. Далева, И. Соколова, Е. Чагина, В. Пронова и другие.

А. Деснянский.

